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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ І ФУНКЦІОНУВАННЯ МАЛОГО І 
СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ 

 
Резюме. У статті розглядаються проблеми розвитку і функціонування малого та середнього бізнесу,  та 

обґрунтовано основні чинники впливу на розвиток малого і середнього бізнесу в Україні.   

The summary. This article discusses the problems of development and operation of small and medium business and 

justify the basic factors influence the development of small and medium business in Ukraine. 
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Вступ. Формування ринкової системи господарювання в Україні пов’язане із зростанням 

підприємницької активності в усіх сферах економіки. Один з перспективних напрямків 

створення конкурентно-ринкового середовища – розвиток малого і середнього бізнесу. 

Малий і середній бізнес вважається найбільш динамічним елементом у структурі 

господарської діяльності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Перші спроби теоретичного осмислення 

підприємництва почалися у ХVІІ ст. Вагомий внесок у дослідження підприємництва зробили 

відомі західні вчені А.Сміт, Д.Рікардо, А.Маршал. Поміж сучасних вітчизняних досліджень, які 

займаються питаннями малого бізнесу, необхідно відзначити О.Барановського, Л.Воротіну, 

Д.Єханурова, Л.Хмелевську, З.Варналія, В.Гейця, В.Полікова, С.Мочерного. 

Метою статті є дослідження проблем розвитку малого та середнього бізнесу в Україні. 

Теоретичною частиною дослідження є наукові праці зарубіжних і вітчизняних учених з 

проблем розвитку та становлення МСБ. Інформаційною базою дослідження стали нормативно-

правові акти з питань функціонування малого та середнього бізнес, офіційні матеріали 

Державного комітету статистики, Національного банку України. Відповідно до поставленої 

мети в роботі розглянуто та вирішено такі проблеми:  

1) обгрунтування доцільності розвитку малого і середнього бізнесу в Україні; 

2) удосконалення державної підтримки малого бізнесу; 

3) уточнення ролі комерційних банків у розвитку малого і середнього бізнесу. 

Результати. Кризові явища, котрі нині відбуваються у світовій та вітчизняній економіці, 

не залишили осторонь і банківський сектор економіки, який безпосередньо впливає на 

функціонування  малого і середнього бізнесу в Україні. 

Слід зазначити, що в багатьох наукових дослідженнях, під тим чи іншим кутом 

розглядаються певні особливості впливу банків держави на розвиток середнього бізнесу в 

Україні. Очевидно, роль банківського сектора економіки у цьому досить вагома, проте якщо 

опитати сучасних бізнесменів, то вони стверджують що  з усіх їхніх проблем   банкам 

відводиться  50%, тоді як податковою адміністрацією 63%. Аби зрозуміти, що власне 

відбувається, слід проаналізувати що саме впливає на функціонування, тобто на існування 

малого і середнього бізнесу. Що стосується банків, то за даним НБУ на початок 2009 року у 

державі діяло 185 банків, з них з іноземним капіталом 50, в тому числі із 100% іноземним 

капіталом – 17 [2, с.66]. 

Здавалось би, така велика кількість банківських установ може забезпечити коштами 

охочих до підприємницької діяльності. Проте, як з’ясувалось, в Україні є ряд чинників, які 

протидіють розвиткові малого та середнього бізнесу. Серед них – недосконалі закони, надмірні 

податки, всеосяжна корупція, відсутність підтримки держави. Із спільних проблем, з якими 

стикаються бізнесмени всіх регіонів України в своїй повсякденній діяльності, виділимо 

наступні. Труднощі з відкриття власної справи займають в списках проблем останнє місце, але 

це  зовсім не означає, що вона незначна. Зрозуміло, за 5 років масового розвитку малого бізнесу 

в Україні гострота її помітно зменшилася. Багато з тих, хто бажає почати бізнес, не маючи  в 

своєму розпорядженні необхідної інформації про процедуру реєстрації, можуть отримати її в 

органах реєстрації. В спеціалізованих фірмах можуть надати зразки документів і необхідні 

поради. Проте за витратами часу, грошових коштів, нервових зусиль процедура реєстрації 

підприємства, що діє в Україні, все ще залишається громіздкою і надмірно ускладненою, 

особливо в порівнянні з тією, що діє  в розвинених країнах. Досвід початківців і підприємців, 
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що вже діють, показав, що 75% їх на перше місце серед інших проблем ставлять дефіцит 

фінансів. Власних капіталів більшість не має, банківські кредити дають на 2-3 місяці з високою 

процентною ставкою, а інших доступних джерел фінансової підтримки малого бізнесу в 

Україні не існує.  

В ході нашого дослідження, ми встановили, що малі підприємства мають багато переваг, 

які активно впливають на економічні і соціальні перетворення в державі. Але підприємства 

малого бізнесу працюють нестабільно. Діяльність малого бізнесу  більше піддається 

негативним змінам, які відбуваються в економічному та політичному середовищі країни, ніж 

діяльність великих підприємств. 

Проблема становлення та розвитку малого бізнесу в постсоціалістичних країнах набуває 

особливої актуальності, адже саме він здатний ефективно вирішувати щонайгостріші 

економічні і соціальні проблеми економіки. 

Підприємництво – це особливий вид економічної активності, під якою ми розуміємо  

діяльність, направлену на отримання прибутку, яка заснована на самостійній ініціативі, 

відповідальності і інноваційній підприємницькій ідеї. 

За оцінками експертів Світового банку в країнах, що розвиваються, налічується близько 

50 визначень малого бізнесу, і кожне з них відрізняється своєю індивідуальністю. Якщо 

аналізувати розвиток малого підприємництва в Україні, то перевагу слід віддати розвитку 

малого бізнесу  в містах. В Україні нараховується 350 малих міст, в яких проживає 13% 

населення країни, лише 22 малих міста протягом останніх років інтенсивно розвиваються; 60% 

розвивається слабо, 33% є депресивними. Забезпечення розвитку бізнесу в малих містах та 

районах України слід вважати вагомим чинником подолання депресивності цих територій та 

значним резервом подальшого розвитку підприємництва в Україні, наближення показників  

його розвитку до рівня розвинених держав. 

Отримані результати свідчать про те, що розвиток і функціонування  МСБ відбувається у 

досить складних умовах (Тернопільщина теж не виняток). Попри всі проблеми сьогодні МСБ  

стає важливим фактором у розвитку національної економіки, для його розвитку необхідна чітка 

державна програма, яка б дозволила впевнено рухатись вперед. На нашу думку, державна 

підтримка малого бізнесу – це сукупність рішень, які визначають основні напрями  та форми 

правового, економічного й організаційного сприяння розвитку малого і середнього бізнесу, з 

урахуванням інтересів держави і суб’єктів підприємницької діяльності. Кількість зайнятих у 

малому бізнесі в Україні 2.5 млн. чоловік, або 10% зайнятого населення, які виробляють 9% 

ВВП. 

Проте для нормального розвитку МСБ необхідні фінансові ресурси. На сьогодні, 

враховуючи стан банківської системи, не всі українські банки ведуть гнучку кредитну політику  

щодо клієнтів МСБ. Тоді, як ЄБРР є чи не найбільш успішним гравцем на фінансовому ринку у 

питаннях підтримки приватного сектора у країнах СНД і Центральної Європи. Це повністю 

стосується й України, відносно якої ще у вересні 2002 року банком було започатковано нову 

стратегію співпраці, де окремим напрямом діяльності визначалася підтримка малого бізнесу. 

Цей напрям у документах банку називається „Фінансовий сектор та малий бізнес”, що на нашу 

думку, лише підкреслює виключне значення для розвитку малого підприємництва стану 

фінансового сектору. До речі, робота в цьому напрямі визначається ЄБЕРР в якості 

позитивного прикладу своєї діяльності в Україні в останні часи.  

Слід також зазначити, що вплив таких міжнародних організацій на розвиток малого 

бізнесу останнім часом значно підсилився завдяки інституціоналізації його підтримки. На 

користь цього свідчить практика  створення спеціалізованих банківських установ, утворених за 

участю цих організацій. З цього приводу слід зазначити, що нині ще тільки іде пошук 

оптимальних форм такого фінансування. Отже, протягом п’яти останніх років можна було 

спостерігати спроби цільового фінансування малого підприємництва в Україні міжнародними 

фінансовими установами через мережу національних банків, завдяки спеціальним кредитним 

лініям (наприклад, кредит через банк „Аваль”), утворення спеціальних банків, сама діяльність 

котрих пов’язується з мікрокредитуванням малих підприємців (наприклад, банк ProCreditBank, 

філіальна мережа якого активно формується в країнах з перехідною економікою. Цю установу 

започатковано 5-ма інституціональними інвесторами, кожному з котрих належить по 20% 

статутного фонду).  
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Велике значення на сучасному етапі розвитку СМБ має використання світового досвіду. 

В усіх країнах з розвиненою ринковою економікою діють свої програми підтримки малого 

бізнесу, але ринкове середовище цих країн наближено до досконалого. Тому застосування 

світового досвіду для України досить обмежене, це стосується не тільки СМБ, а, взагалі, всіх 

сфер економіки[3, с.74]. 

Висновки. Виходячи з актуальності і своєчасності розвитку малого і середнього бізнесу, 

можна зробити такі висновки: 

1. Малий і середній бізнес в Україні є тим динамічним елементом, який 

активно впливає на економічні та соціальні перетворення в країні. Організаційна підтримка 

МСБ створення бізнес-інкубаторів та законодавче забезпечення через прийняття низки законів, 

на сьогодні є вкрай необхідно для малого бізнесу. 

2. На даний час в Україні закладений фундамент системи фінансової 

підтримки  малого і середнього бізнесу , проте, враховуючи нинішній стан банківської системи,   

спектр послуг який надається банками є надто обмежений. Криза в банківській системі 

негативно позначилась на функціонуванні СМБ. 

3. Важелі державної підтримки необхідно використовувати у взаємозв’язку з 

процесами ринкової економіки, ресурсної особливості регіону. 

4. Досить важливим є використання світового досвіду у питаннях підтримки 

розвитку малого і середнього бізнесу, наприклад унікальне явище являє собою Адміністрація 

малого бізнесу (АМБ) у США, яка займається розробкою і надання кредитних програм, 

реалізація програм термінової допомоги фірмам, які потерпіли від стихійного лиха. 

5. Враховуючи всі чинники, які впливають на розвиток і функціонуваня МСБ, 

можна подолати проблеми, які виникають у процесі роботи і відіграти важливу роль у 

економічному розвиткові України. 
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